

DOI:10.16515/j.cnki.32-1745/c.2018.03.016

应用型本科高校学历教育与职业教育一体化的建设

冯年华¹,黄洋²

(1.金陵科技学院,江苏南京211169;2.金陵科技学院党委办公室,江苏南京211169)

摘要:分析应用型本科高校进行学历教育与职业教育一体化建设的必要性、可行性及应当遵循的科教结合、产教融合、自然转换等原则,提出应用型本科高校“学职教育一体”的内涵就是学历教育与职业教育一体化并自然转换。

关键词:应用型本科高校;学历教育;职业教育;学职教育一体化

中图分类号:G64

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2018)03-0067-05

On the Integration Construction of Academic Degree Education and Vocational Education in Applied Undergraduate Universities

FENG Nian-hua, HUANG Yang

(Jinling Institute of Technology, Nanjing 211169, China)

Abstract: This paper analyzes the necessity and feasibility of the integration construction of academic degree education and vocational education in applied universities, and the principles of the combination of science and education, the integration of production and education, and of natural transformation, and puts forward the connotation of the integration of academic degree education and vocational education in applied universities is to integrate academic degree education and vocational education, and can be naturally transformed.

Key words: applied universities; academic degree education; vocational education; the integration of academic degree education and vocational education

在教育哲学中,长期存在着学生本位即关注个体终身学习与成长的普通教育思想和就业本位的职业教育思想之间的矛盾与冲突,这两种思想的博弈直接影响着国家政策的制定^[1]。由于汉语中“职业”一词既可以理解为广义的职业,又可以窄化到具体的某一个职业甚至职业岗位,所以在2014年国家出台文件将应用型本科高校纳入现代职业教育体系后引发了广泛的讨论,讨论的焦点就是应用型本科与职业教育到底是什么关系。其实,职业教育与普通教育在我国的教育中从来就没有彻底分

开过。甚至在国际教育标准分类法中,也是使用职业定向的教育课程来对高等教育领域进行分类的,这类课程包括职业生涯教育课程和特定职业岗位的实践教学(含实习)课程。对于在校生而言,职业教育是指在校的职前教育和非学历职业教育,而对于本科高校来说,开展进入特定职业岗位后的职后教育甚至学历职业教育则是普遍存在的现象。为了跳出非此即彼的争论,用务实的实践观、绩效观来推进应用型本科高校的建设,2014年即有应用型本科高校提出“学历教育与职业教育一体化建

收稿日期:2018-09-03

基金项目:江苏省教育改革发展战略性与政策性研究重大课题(苏教法函2017-7-04);江苏省教育科学“十三五”规划课题(D/2016/01/08)

作者简介:冯年华(1963-),男,江苏扬中人,教授,博士,主要从事区域经济与可持续发展研究。

设”的新办学理念^[2],简称“学职教育一体化”。笔者认为,“学职教育一体化”不仅丰富和发展了应用型本科高校的建设理论,更是站到了国际高等教育发展的理论前沿,增强了我国应用型本科高校大胆向前走的道路自信。

一、学职教育一体化建设的必要性

(一)作为生涯教育构成阶段的学历教育需要设置职业教育课程

生涯教育(Career Education)思想起源于美国,20世纪70年代该思想得到了美国联邦法案的支持并付诸实践。1971年美国联邦教育部长马兰在阐释其前任詹姆士·艾伦所提出的“生涯教育”概念时强调,“生涯是指个人通过工作而创造出来的一个有目的、延续不断的生活模式”^[3],即人的一生都在预备和发展生涯,生涯教育应成为所有学生所学课程的组成部分,每门课程都应有助于学生的职业发展。生涯教育强调教育工作者应跳出帮助学生选择职业与解决社会就业问题的特定职业指导思维,站到个体终身发展的高度思考如何对各级各类学生进行生涯教育。因此,学校的生涯教育包括学校本位的学习、工作本位的学习和二者的联合活动三个一级概念。也就是说,学校的教育应尽可能协调平衡学校本位的学习与工作本位的学习之间的关系,开展有益于学生一生发展的教育。职业教育、职业指导、职业发展、职业生涯规划都成为生涯教育的下位概念,生涯教育使职业教育课程被纳入各层次学历教育,高等教育阶段的学历教育自然也包括了职业教育课程的学习。

(二)工作本位的学习是应用型本科教育的关键与核心

从《国际教育标准分类法(2011)》第54、第55条关于“普通教育”和“职业教育”的界定来看,二者都是为发展学习者的知识、技艺和能力而设置的教育课程,但二者也有不同点,体现在以下5个方面:一是需要这些知识、技艺和能力的职业是否是某一特定的职业,二是这些知识、技艺和能力是普通的还是该行业特有的,三是通过这类课程的考核是否授予相关资格证书,四是是否为学习者进入同级或更高级的其他课程学习做准备,五是能否提升学习者的读写和计算技能。从课程定位来看,职业教育课程可能涉及工作的具体内容,而普通教育课程则不涉及工作的具体内容,普通教育是为学习者接受

职业教育做准备的,而不是为从事特定职业或进入某行业做准备的。人们对教育进行归类,往往是根据其开设的定位为普通教育课程与定位为职业教育课程的比例来划分的,即普通教育课程占比较大的教育被称为“普通教育”,而职业教育课程占比较大的教育被称为“职业教育”。工作本位的学习是应用型本科教育区别于研究型本科教育的关键与核心要素,只有工作本位课程占比远远大于一般专业生涯教育中职业教育课程的占比,才能体现出应用型本科教育的基本特征。

(三)发展职业本科教育成为国际高等教育改革的主要方向

依据《国际教育标准分类法(2011)》,在未来的发展中,短线高等职业教育将退出历史舞台,职业教育将仅存在于中等教育阶段,高等教育阶段不会再有职业教育^[4]。但是,职业教育课程定向在“6到8级中有可能用到”^[5]这个判断反映了国际上是有在高等教育领域内开展职业教育这种情况的。从发源于美国并已经风靡多个国家的生涯教育在高等教育领域迅速发展的态势来看,职业教育课程已经在本科教育中占有了一席之地。俄罗斯联邦政府在2009年就开始在中等和高等职业学校开展应用型学士试点,澳大利亚也于2014年设置了包括职业学士及职业硕士在内的30个高等职业教育学位,2014年我国教育部、国家发展改革委等六部委联合发布的《现代职业教育体系建设规划(2014—2020)》将培养本科层次职业人才纳入职业教育体系,日本政府也在就筹建四年制的高等职业学校开展广泛的调研。国际教育发展呈现出一个新趋势:在本科及以上层次高等教育中积极探索引入职业教育。至于在本科及以上层次的高等教育中,职业教育课程能否从生涯课程真正走向课程定向进而形成一个新的教育类型,还有待实践的检验。

二、学职教育一体化建设的可行性

(一)我国高等教育已形成学职教育并存与协调发展的办学格局

1908年,美国波士顿大学弗兰克·帕森斯教授提出职业指导理论,率先将职业教育课程引入学校,这一思想很快在美国、日本、中国、英国等国家传播开来。1919年,哈佛大学开始开设职业指导

课程,开启了职业教育课程进入普通高等学历教育的百年进程。我国本科高校的就业指导课程自1986年在深圳大学等高校开设以后,迅速形成了燎原之势,各高校纷纷成立毕业生就业指导机构并开设就业指导课程。2007年12月,教育部办公厅印发《大学生职业发展与就业指导课程教学要求》,“职业生涯与发展规划”“就业指导”两门课程逐渐成为每位大学生的必修课程。在硕士研究生教育中,强调职业导向的专业学位教育的规模已经与普通学位教育规模相当;博士教育中也早就开展了面向职业的专业博士教育。可见,职业教育课程早就进入我国普通高等教育领域,也就是在我国高等教育领域已经形成了学历教育和职业教育并存与协调发展的格局。

(二)开展学职一体的生涯教育是全球高等教育发展的新趋势

在新技术革命的推动下,技术迭代周期越来越短,传统产业快速转型升级,产业发展日新月异,产品生命周期大大缩短,新的工作方式大量涌现,社会职业以前所未有的速度在淘汰更新,职业平均生命周期也快速缩短,人们更换职业的频率显著增加。因此,高校职业课程的设置必须适应和跟上技术与产业及社会职业的变化。美国的“史密斯-休斯法案”推动了职业指导的实践,当时的职业指导就是引导学生毕业后到某一特定职业或行业就业,关注职业指导课程的学生往往是不能再升学的学生,而当时劳动力供给远大于需求,职业教育的整体状况是学生鄙视、学校轻视、职业界忽视。尽管当时美国高等教育已从大众化向普及化过渡,但继续深造的思想仍占主导地位,学校能够提供的职业课程与实际需求相距甚远且缺乏专业人士的有效参与,三分之一上不了大学的中学毕业生和大学里半数不能毕业的学生被迫选修职业教育课程,但学生的就业能力却与就业岗位的要求不匹配。美国社会“国家处于危险之中,教育改革势在必行”的呼声由弱渐强,生涯教育也从呼吁变成政府法案和国家行动,从1974年的《教育法修正案》到1977年的《生涯教育激励法案》,美国系统地发动了生涯教育运动,后来这个运动的内涵逐步拓展为职业生涯与技术教育的完善。21世纪初,生涯教育运动从美国扩展到日本、英国、韩国等国,也影响到了我国,国内本科高校纷纷在以就业为目标的职业指导基础上开展生涯教育。可以说,集学历教育与职业教

育于一体的生涯教育在全球高等教育领域方兴未艾。

三、学职教育一体化建设的机遇

(一)我国即将整体跨进高等教育普及化阶段

自1999年扩招以来,我国高等教育毛入学率迅速提高,我国已成为世界上高等教育规模最大的国家。预计到2019年,我国高等教育毛入学率将达到50%,进入马丁·特罗所说的高等教育普及化阶段。也就是说,只用了20年我国高等教育就从典型的精英教育阶段跨入普及化阶段。我国高等教育呈现出一个典型的特征:大众化教育仍是主体,精英教育比例逐渐缩小,普及化教育比例快速增长。在高等教育大众化过程中,职业指导、职业训练等职业教育课程已经成为我国高等教育的重要组成部分。为了适应高等教育逐渐成为国民基本教育这一重大变化,我们需要尽快按照高等教育普及化的要求推进高等教育改革,提升职业教育课程在高等教育中的地位、作用和占比,为所有希望接受高等教育的人提供服务并为这些人的就业打好基础。可以说,需要进行学职一体化建设的高等教育阶段已经来临。

(二)国家引导本科高校向应用型转变

当高等教育开始快速迈向普及时,它必然再创新的高等教育模式^[6]。为了适应这一发展趋势,党和国家做出了一系列决策,引导地方本科高校向应用型转变。2014年,教育部、国家发展改革委等六部委出台《现代职业教育体系建设规划(2014—2020)》,将应用型本科与专业硕士教育纳入现代职业教育体系。2015年,教育部、国家发展改革委等三部委发布《引导部分地方普通本科高校向应用型转变的指导意见》,希望将地方本科高校的办学思路真正转到服务地方经济社会发展上来,转到产教融合、校企合作上来,转到培养应用型技术技能型人才上来,转到增强学生就业创业能力上来,全面提高学校服务区域经济社会发展和创新驱动发展的能力^[7],实现学校与所在区域经济社会的一体化发展。但是,必须清楚地看到,本科教育应当是科学教育,德国与欧洲其他国家的应用科学大学、我国台湾地区的科技大学等高校开展的都是科学教育,只不过这种科学教育是更强调服务于经济社会生产现实需要的技术科学和应用科学教育,突出的

是技术应用与科学应用,而不是职业教育。当然,不管是应用科学教育还是技术科学教育,在应用型本科高校的学历教育中都需要按照人的生涯阶段的特点融入职业教育课程。因此,进行学职一体化建设符合国家教育改革发展方向,是地方本科高校向应用型转变必须要处理好的重大基本问题。

四、学职教育一体化建设的原则

(一)科教结合

在应用型本科高校的学职教育一体化建设中,普通高等学历教育仍占主导地位。普通高等教育的生命力在于尊重和发展科学文化知识。科学技术是第一生产力,当下技术迭代更新的速度越来越快,在互联网、物联网等信息技术推动下的新工业革命正在深刻地改变着经济社会文化生活的方方面面,改变着人类的工作与生活方式。大量新职业诞生的同时许多职业也被淘汰,人们的职业流动大大加速并且越来越不可预期。高等教育者应准确把握科学发展的前沿与趋势,主动抢抓新技术发展与新技术转移的机遇,加强学科专业建设,建设对创新链的专业体系,在技术创新与转移转化过程中培养人才,增强其科学素养及职业生涯应变与适应能力,为终身学习打下厚实的基础。同时,为学生今后进入新产业、新业态的职业或者创造新产业、新业态储备好能够随时迁移的通用知识、技艺和能力。

(二)产教融合

在应用型本科高校的学职一体化建设中,职业教育课程的设置是重要内容。集学历教育与职业教育于一体的生涯教育是在经济学的社会职业与劳动力供给理论基础上发展起来的一种教育思想,这种教育需要给学生提供各种实习、实训等职场体验以增加职业经验,需要对学生进行工作技能方面的职业训练,需要提供就业与创业指导服务等。学校在开展生涯教育时可能会面临真实就业岗位、真实工作内容、有职场经验的教师等一系列资源短缺的问题,而学校自身往往无法解决这些问题,此时就需要教育和产业深度融合,使学校与企业共享资源,如此才能给学生提供真实的职业教育,生涯教育才可持续。从国际经验看,生涯教育中学职转换的关键在于产教融合,需要有企业为在校学生提供见习、实习的机会以增强学生的职场体验,进而帮

助学生校正职业定向。因此,本科高校应主动融入地方经济社会发展,根据战略性新兴产业及新业态的发展需要来设置专业,建设对接区域产业链的专业与课程体系,主动与企业的人才需求对接,主动落实“专业与产业、职业岗位对接,专业课程内容与职业标准对接,教学过程与生产过程对接,学历证书与职业资格证书对接,职业教育与终身学习对接”^[8]的要求,争取行业企业的认可并为区域产业发展提供人才与技术创新等服务,实现校地一体融合发展。

(三)自然转换

高等教育阶段的生涯教育应该更加强调所学内容与工作岗位的联系,学生应该对所选职业的就业要求有更加现实的理解,同时又能够利用各种机会强化职业生涯的使命感^[9]。应用型本科高校的学职一体化建设,关键在于使学历教育与职业教育之间有“旋转门”,学习者能够根据学习需要随时在两种学习之间自然地顺利转换,这就必须满足两个要求:一是需要制定学职转换全历程的课程计划并保质保量地实施到位,二是需要有能够承载全历程学职转换的载体。不管是基于学校的、基于经验的、基于家庭—社区的、基于特定区域的学职转换模式,还是以课程为中心的学职转换模式,目的都是使学校、社会和工厂有机联系在一起,为学生获得满意的社会生活与职业生活提供帮助。从载体来看,学校与企业合作共建二级学院、专业、实验室及研发平台,是加强实习实验实训并创新人才培养模式的重要载体。本科高校应依托校企共建,邀请行业企业专家参与课程开发,聘请企业管理技术人员担任学生导师,派遣教师到企业挂职锻炼,聘请企业高技术人才承担学科专业课程及职业生涯课程的教学工作,如此才能真正深化学职一体化建设。

五、结语

美国的生涯教育是陪伴人一生的完善的教育体系,其主体思想是从人的发展阶段来看待学校本位的学习和工作本位的学习,希望二者能够互动融合,但没有很好地在建立学职互动融合发展的连接上下面下功夫,是导致美国生涯教育由兴而衰的主要原因。生涯教育在我国刚刚起步,尚未形成完善而系统的体系,但是随着高等教育普及化的到来,

我国本科高校的人才培养模式、教学内容等亟待改革。在向应用型转变的过程中,本科高校应牢牢抓住学校本位学习中的“学历教育”和工作本位学习中的“职业教育”并将二者统一到提升学生应用能力上来,积极推进学职教育一体化建设,彻底改变教育与职业隔离的现状,使学生从学校到职场的“旋转门”顺利开启。可见,应用型本科高校学职教育一体化的内涵就是学历教育与职业教育一体化并自然转换。

参考文献:

- [1] 黄洋.职业生涯教育期盼“完整”和“系统”[J].江苏教育,2015(9):34-35
- [2] 陈小虎,聂影.金陵科技学院创建新兴新型应用型本科院校的创新与实践[J].金陵科技学院学报(社会科学版),2014(4):1-5
- [3] 罗伯特·C·里尔登,珍妮特·G·伦兹,小詹姆斯·P·桑普森,等.职业生涯发展与规划[M].侯志瑾,李文希,余淑君,等译.3版.北京:中国人民大学出版社,2010:7
- [4] 黄洋.本科院校进职业教育体系不是国际经验而是中国创造[J].江苏教育(职业教育版),2015(1):29
- [5] 联合国教科文组织.国际教育标准分类法(2011)》[EB/OL].[2018-08-02].<http://101.96.10.63/uis.unesco.org/sites/default/files/documents/international-standard-classification-of-education-isced-2011-en.pdf>
- [6] 马丁·特罗,王香丽.从精英向大众高等教育转变中的问题[J].外国高等教育资料,1999(1):3
- [7] 教育部网.教育部 国家发展改革委 财政部关于引导部分地方普通本科高校向应用型转变的指导意见[EB/OL].(2015-10-23)[2018-08-09].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A03/moe_1892/moe_630/201511/t20151113_218942.html
- [8] 教育部网.职业教育“五个对接”[EB/OL].(2012-09-03)[2018-08-10].<http://old.moe.gov.cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/s6811/201209/141507.html>
- [9] 荣艳红.美国联邦职业技术教育立法研究(1917—2007)[D].保定:河北大学,2008

(责任编辑:唐银辉)

声 明

- 1. 本刊已许可相关合作单位以数字化方式复制、汇编、发行、信息网络传播本刊全文,相关著作权使用费与本刊稿酬一次性给付。
 - 2. 本刊已加入“中国知网”学术期刊优先数字出版平台。
- 作者向本刊提交文章发表的行为视为同意我刊上述声明。

本刊编辑部